



ДМИТРИЙ КОРОТКОВ

не изменилось. Как следует из данных Погранслужбы ФСБ, суммарно по итогам первого полугодия этого года Россию посетило 1,57 млн интуристов, а это лишь на 10,5% превышает аналогичный показатель 2017 года (1,42 млн). По данным ФСБ, общее число приехавших в Россию иностранцев, учитывая все цели визита, по итогам первого полугодия достигло 15 млн человек. Это на 1,5% выше показателя первых шести месяцев 2017 года (14,85 млн человек). В Ассоциации туроператоров России (АТОР) ранее называли ситуацию прогнозируемой: в период проведения ЧМ-2018 Россия недосчиталась примерно 700 тыс. классических туристов, сдвинувших либо отложивших свою поездку в нашу страну. Речь идет о 85–90% путешественников, традиционно приезжающих в Россию летом с экскурсионными целями. Топ стран, туристы из которых чаще всего посещают Россию, не изменился. Лидерами остались Китай, Германия, Корея, США и Израиль, свидетельствуют данные Погранслужбы.

Гендиректор туроператора «Дельфин» Сергей Ромашкин не считает, что спад создал существенные сложности туроператорам. «Поездки в Рос-

сию традиционно планируются за шесть—девять месяцев, так что сокращение потока мы уверенно прогнозировали еще летом прошлого года», — рассуждает он. Хотя, по мнению господина Ромашкина, компенсировать потерянные июнь и июль для экскурсионного потока в другие месяцы в этом году уже не получится. «Большинство туристов ориентированы на посещение Санкт-Петербурга в период белых ночей, в августе-сентябре это уже никому не интересно, при этом летом в Россию традиционно приезжают 75–80% от общего количества иностранных путешественников за год», — замечает он. Для Северной столицы год, уже очевидно, окажется не самым удачным. Согласно оценкам JLL по итогам первого полугодия, средняя заполняемость отелей в Санкт-Петербурге сократилась на два процентных пункта, составив

менее 55%. В недорогом сегменте при этом было зафиксировано максимальное падение загрузки — на три процентных пункта, до 50%. Туроператоры объясняют: болельщики предпочитали не задерживаться в Санкт-Петербурге, приезжая лишь на день проведения матча. Это значительно отличает их от экскурсионных туристов, предпочитающих проводить в городе по три-четыре дня.

### Большие надежды

Успешное проведение ЧМ-2018 внушило большой оптимизм федеральным властям. 15 июля, после финального матча, Владимир Путин выступил с идеей продлить возможность безвизового въезда в Россию по паспортам болельщика до конца года. Уже 3 августа соответствующий закон был окончательно одобрен и подписан президентом. Но Сергей Ромаш-

кин сомневается, что эта мера действительно стимулирует многих еще раз посетить Россию. «Как показывает практика, футбольные болельщики не возвращаются, это специфическая категория туристов, посещающих именно спортивные мероприятия», — рассуждает он. При этом господин Ромашкин объясняет, что, по статистике, футбольные фанаты на 70% представлены молодыми мужчинами до 34 лет. «В то время как 65% приезжающих в Россию интуристов — это женщины старше 45 лет», — объясняет он.

Тем не менее успешное завершение ЧМ позволяет участникам туристического рынка строить позитивные прогнозы на лето 2019 года. В АТОР ранее прогнозировали, что по итогам следующего года въездной турпоток в Россию может вырасти на 20% за счет отложенного спроса и путешественников, которые захотят вернуться в Россию. При этом в организации предполагают, что поток будет увеличиваться в основном за счет стран, находящихся в хорошей транспортной доступности от России. Сергей Ромашкин ждет более сдержанного роста — в пределах 10%. «Нельзя забывать, что расчетная база в следующем году также бу-

**Они вернутся домой с позитивными воспоминаниями о России, которые могут стать стимулом для поездки для их друзей или знакомых**